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一、温家宝总理主持国务院常务会议研究部署进一步贯彻落实重点

产业调整和振兴规划。

二、环保部部署2010年工作重点。

三、环保部：“十二五”注重结构减排。
一、《中国造纸》2009年度优秀论文评选结果揭晓。

二、绿色理念先导生活用纸业求解原料之困。
三、造纸业：浆价影响因素在改变，高价不可避免。

四、省纸协组团参加山东国际纸展及考察学习山东造纸企业、造纸设备
企业情况汇报。
一、造纸污泥生物制氢。
二、超效微气浮FlooDafTM技术。

三、新型废报纸酶法脱墨技术成果通过鉴定。

四、利用漂白滤液处理纸浆的方法。

五、非木材纤维的中浓打浆。

一、环保部启动重点制浆造纸企业专项整治行动。
二、环保部对新密市造纸企业进行实地督查。

三、湖南坚决淘汰万吨以下小造纸。

四、浙江富阳五项措施整治纸业环境污染。

五、宁夏8个资源节约和环境保护项目获国家资金支持。

一、温家宝总理主持国务院常务会议研究部署

    进一步贯彻落实重点产业调整和振兴规划
    国务院总理温家宝2月24日主持召开国务院常务会议，研究部署进一步贯彻落实重点产业调整和振兴规划。

    会议指出，为应对国际金融危机，2009年初国家从缓解企业困难和增强发展后劲入手，相继制定出台了汽车、钢铁、电子信息、物流、纺织、装备制造、有色金属、轻工、石化、船舶等十大重点产业调整和振兴规划，分别提出了上百项政策措施和实施细则，对保持国民经济平稳较快发展起到了重要作用。随着政策措施逐步到位，重点产业下滑态势得到遏制，整体企稳回升，企业重组稳步推进，淘汰落后产能力度加大，企业技术进步明显加快。

    会议指出，必须清醒地认识到，贯彻落实重点产业调整和振兴规划是一项长期的任务，目前取得的成果只是初步的、阶段性的。当前面临的困难还很多，国际市场需求低迷对重点产业的影响仍在继续，一些行业回升基础尚不牢固，资源环境约束日益加剧，抑制产能过剩、淘汰落后、优化布局、加快自主创新任务十分艰巨。

    会议提出，面对国内外环境变化的新形势，必须牢牢抓住调整结构、转变发展方式这一重点，进一步加大工作力度，充实完善政策措施，加快体制机制创新，全面贯彻实施好产业调整和振兴规划，力争在提高产业发展的质量和效益上取得新的突破性进展。一要立足扩大内需，巩固重点产业企稳回升势头。继续实施家电下乡和汽车、家电以旧换新政策，扩大补贴产品范围，支持新能源汽车示范推广。稳定和拓展外需，引导企业积极开拓新兴市场。二要优化产业布局，严格市场准入，强化投资管理，做好有序转移。建设先进制造业基地和现代产业集群。推动电子信息、轻工、纺织等产业向中西部地区加快转移。三要压缩和疏导过剩产能，加快淘汰落后产能，引导产业健康发展。坚决控制钢铁、水泥、电解铝、焦炭、电石等行业产能总量。强化安全、环保、能耗、质量等指标的约束作用，提高落后产能企业和项目使用能源、资源、环境、土地的成本。建立钢铁行业碳排放考核指标体系和汽车产品节能管理制度，启动石化行业低碳技术示范工程建设。四要着力推进企业兼并重组，提高产业集中度和企业竞争能力。五要加强关键领域和重要环节的技术改造，提升优化传统产业，夯实发展战略性新兴产业的基础。六要深化改革，研究建立促进调整结构和转变发展方式的体制、机制。引导各级领导转变发展观念，落实责任制，增强企业社会责任意识，保证规划实施稳妥有序进行。

二、环保部部署2010年工作重点
2010年淘汰落后造纸产能52万t
2010年全国环境保护工作会议1月25日在北京召开，环境保护部部长周生贤出席会议并发表讲话。

周生贤强调，2010年是完成“十一五”环保任务的决战年，也是谋划“十二五”环保规划的关键年。环境形势依然严峻，环保工作更加艰巨复杂。做好2010年工作，对于促进发展方式转变和经济结构调整，圆满完成“十一五”环保任务，为“十二五”时期环保事业发展奠定良好基础，具有十分重要的意义。
　　2010年环保工作的总体要求是：全面贯彻党的十七大、十七届三中、四中全会和中央经济工作会议精神，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，大力推进生态文明建设，积极探索中国环保新道路，把环境保护与推动发展方式转变、污染减排与促进经济结构战略性调整、环境治理与保障改善民生更加有机地结合起来，以解决危害群众健康和影响可持续发展的突出环境问题为重点，充分发挥环境保护优化经济增长的综合作用，坚决完成“十一五”污染减排任务，加大基础能力建设力度，深入推进流域区域和农村污染防治，妥善应对突发环境事件，为推进经济社会全面协调可持续发展做出应有贡献。

按照上述总体要求，着力做好以下十个方面工作。

第一，认真贯彻落实中央决策和部署，抢抓机遇推进环境保护事业大发展

近期，国务院常务会议将研究环保工作。一是听取《国家环境保护“十一五”规划》中期评估汇报，二是听取第一次全国污染源普查情况汇报，审议后将向社会公布普查成果。2010年我们将起草关于进一步加强环境保护的文件，争取由国务院印发实施。研究制订生态文明建设评价指标体系和政策举措。同时，积极筹备召开第七次全国环保大会。会议期间将表彰环保系统先进集体和模范个人。
第二，再接再厉，在确保实现减排目标的基础上争取更大成绩
切实落实国务院《节能减排综合性工作方案》，加快推进燃煤电厂脱硫设施、城镇污水处理厂和国控重点污染企业在线监测系统的联网工作，组织开展好污染减排核查工作。深入推进结构减排、工程减排和管理减排，分别淘汰炼铁、电力、水泥、焦化和造纸落后生产能力2000万t、1000万kW、5000万t、2000万和52万t，新增城市污水日处理能力1000万m3以上，新增燃煤电厂脱硫装机容量5000万KW。要大力削减钢铁、有色及水泥行业大气污染物排放量，重点抓好化工、酿造及印染行业水污染物削减工作，进一步提高电力企业脱硫效率，加快城镇污水处理设施管网配套建设，狠抓已建成的城镇污水处理厂、火电厂脱硫设施和企业污染治理设旆的有效运行。力争实现二氧化硫排放量比2009年再削减40万t，化学需氧量减排在完成“十一五”目标的基础上再削减20t以上。

第三，严格环境准入，促进发展方式转变和经济结构调整
认真落实规划环评条例。会同发展改革委等有关部门制定国民经济和社会发展专项规划环评指导意见，以及关键领域、重点行业规划环评规范性文件。重点抓好“两高一资”行业、重点流域区域开发规划环评。继续推进环渤海、海峡西岸、北部湾、成渝和黄河中上游能源化工区等五大区域战略环评。对符合中央政策和环保准入要求，有利于保民生、调结构项目，加快环评审批进度，适当简化环评程序。对高耗能、高排放及产能过剩行业的项目从严把关，对未依法开展规划环评的产能过剩、重复建设行业以及流域开发、开发区建设项目环评文件不予受理。专项治理建设项目环境违法问题，集中整改突出问题。健全环境标准体系，构建新时期国家环境质量标准体系、污染源监监控标准体系和清洁生产标准体系。

第四，坚持环保为民，着力解决重金属污染等危害群众健康的突出环境问题

开展重点地区环境与健康调查，确定重点防控区域、行业、企业和高风险人群，集中解决一批突出环境问题。继续深化化工污染防治，发布重点行业污染防治工作指导意见，健全危险化学学准入制度。

第五，严格考核问责，深入推进重点流域区域污染防治
严格按照《重点流域水污染防治专项规划实施情况考核暂行办法》要求，加大考核力度，抓紧制定实施九大重点湖泊水库“一湖一策”污染防治方案，。落实区域大气污染防治规划，继续完善京津冀地区大气污染联防联近代机制，大力推进长三角、珠三角等区域大气联防联控工作，深化对二氧化硫及颗粒物排放的控制；确保上海世博会和广州严运会空气质量达标。以火电行业和机动车为重点，开展工业及城市氮氧化物污染防治。加强危险废物及医疗废物全过程风险防范和监督管理，完成典型电子废物集中处置区域污染调查和环境风险评价工作。

第六，深化“以奖促治”，切实加强农村环境保护和生态保护
加大农村环境保护投入。优先支持重点流域、区域和扶贫开发重点县内存在突出环境问题的村庄。在居住分散、经济条件差、边远地区的村庄，推广分散型、低成本、易管理的污水处理模式；实现城乡环境基础设施共享共用。开展生态系统功能状况调查与评估工作，加强自然保护区监管和评估，扎实推进“两型社会”建设，继续做好城市创模和生态示范区建设工作。

第七，确保环境安全，强化执法监督和应急管理
深入开展整治违法排污企业保障群众健康环保专项行动，加大典型案件挂牌督办、责任追究和后督察力度，全面启动环境执法稽查试点工作；健全跨省界环境执法及污染纠纷协调处理机制。着重抓好环境风险源调查及尾矿库环境风险隐患排查工作，抓紧完善环境应急预案，妥善应对突发环境事件。完善与核事业发展相适应的安全监管体系，加强在役核设施的监管，积极推进历史遗留放射性污染治理，严格核技术利用和电磁辐射环境管理。确保核与辐射安全。
第八，进一步做好环境科技、监测、政策法制、宣传教育和国际合作工作。
积极推动环保立法工作进程，加快完善环境经济政策，建立健全绿色信贷、保险、税收、采购及贸易等制度，进一步完善排污权有偿使用和交易管理办法。推进环境科技创新、环保标准体系建设和环境技术管理体系建设，做好环保部门应对气候变化的工作，加快发展环保产业。深化环境质量监测，拓展环境卫星摇感监测成果应用范围，推进“天地一体化”进程，优化调整国家环境监测网络，完善环境质量评价办法。加强环境宣传主题策划，创新方法，健全机制，积极宣传建设生态文明、探索中国环保新道路的理论创新与实践成果，为环保工作顺利推进营造良好的舆论氛围。继续扩大国际交流与合作，积极推动国际环境公约谈判和国内履约工作。

第九，用好用足已有成果，全面推进“十二五”环保规划编制工作
全面总结“十一五”环保工作，充分吸收环境宏观战略研究、污染源普查和水专项成果，深化重大专题研究，细化目标指标、重点工程、重大改革和政策举措，启动“十二五”环保规划编制工作。抓紧编制污染防治、总量控制及能力建设、自然生态和农村环境保护等专项规划，形成完善的“十二五”环保规划体系。制定环境功能区划前期研究试点方案，探索“分区管理、分类指导”的环境管理新思路。
第十，深入推进“五大建设”，继续抓好环保系统自身建设
进一步推进环保系统思想、组织、作风、业务、制度建设，提高环保系统的凝聚力、创造力、战斗力和执行力。深入开展“讲党性、重品行、作表率”活动，加大优秀干部培养选拔力度，增强干部队伍活力。切实抓好党性党风党纪教育，扎实推进政权力运行监近代机制建设和党风廉政建设。

三、环保部：“十二五”注重结构减排
关于“十二五”的减排工作，环境保护部副部长张力军表示有四个方面的初步考虑：
第一，在污染减排指标领域上，进一步延伸和扩展。主要是要根据第一次污染源普查的结果，适当地增加主要污染物总量控制的指标种类，同时要把农业污染包含在内。

第二，减排的具体措施上，要更加注重结构减排。通过环境保护，通过污染减排来促进产业结构的调整和经济发展方式的转变。

第三，在政策措施上，要进一步地加强和完善市场机制和长效机制。

第四，进一步坚持和强化污染减排和责任制和问责制。

一、《中国造纸》2009年度“江河纸业标优秀论文

评选结果揭晓
《中国造纸》作为我国造纸行业最权威、最具影响力的科学技术期刊，多年来，一贯秉承科学性与导向性并重的原则，积极倡导创新与实用、理论与实践相结合，始终把为行业服务、为生产科研一线服务放在首位，刊登了大量优秀的学术论文，有力地控动了造纸工业科技创新与技术进步，深受各界人土的喜爱。

    2009年度的优秀论文评选活动适逢《中国造纸》优秀论文评选10周年，10年来该活动在造纸及相关行业中产生了良好的影响，促进了造纸行业的学术交流，进一步提高了《中国造纸》科技论文的质量与水平，确立了《中国造纸》在行业中的权威地位。今年，在河南省江河纸业有限责任公司支持下，又成功地举办了《中国造纸》2009年度“江河纸业杯”优秀论文评选活动。本次评选依然坚持科学、导向、创新与实用的原则，邀请了我国造纸行业及相关领域的知名专家、学者担任评委，经初评、复评二轮严格评选后，于2010年1月21日召开了2009年度“江河纸业杯”优秀论文评选京津地区专家终评会，最终评选出15篇获奖论文，结果如下。

一等奖：

题目：废纸造纸封闭循环水限制性水质参数研究（刊于《中国造纸》2009年第1期，作者：梁继东、贺延龄、雷志斌、卿青（西安交通大学动力工程多相流国家重点实验室）
二等奖：

题目：我国主要纤维原料制浆废水污染负荷研究分析（刊于《中国造纸》2009年第2期，作者：曹春昱（中国制浆造纸研究院）

题目：高速宽幅流浆箱等压布浆器原料及新的计算方法探讨（刊于《中国造纸》2009年第9期），作者：杨旭、陈克复、文海平（轻工业抗州机电设计研究院、华南理工大学）

三等奖：
题目：论草类纤维原料制浆的几项原则—兼谈山东泉林纸业麦草制浆技术的成功要素  (刊于《中国造纸》2009年第2期)，作者：宋明信、李忠正、陈松涛(山东省泉林纸业集团公司、南京林业大学江苏省制浆造纸重点实验室)

题目：流浆箱改造与稀释水流浆箱(刊于《中国造纸》2009年第11期)

作者：姜丰伟(河南省江河纸业有限责任公司)

题目：镁碱替代钠碱对杨木P-RCAPMP制浆废液的影响(刊于《中国造纸》2009年第7期)，作者：侯庆喜、白亮亮、张红杰、赵江鹏。刘  苇、袁  玮(天津科技大学天津市制浆造纸重点实验室、中国科学院广州化学研究所纤维素化学重点实验室)

题目：麦草浆OQPo清洁漂白生产实践(刊于《中国造纸》2009年第6期)

作者：李军、李焜、吴绘敏、李伟伟、曾健、徐俊、陈克复(华南理工大学制浆造纸工程国家重点实验室、华南理工大学广东省造纸科学与技术公共实验室)

题目：麦草碱法制浆原料组分对污染物贡献率的研究(刊于《中国造纸》2009年第7期)，作者：范景阳、曹春昱、冯文英、苏振华、徐明、丁建平，郑燕生(中国制浆造纸研究院)

优秀奖：

题目：低分子质量HCS控制聚糖类阴离子垃圾(刊于《中国造纸》2009年第1期)

作者：王立军、罗灵芝、肖  禾(天津科技大学天津市制浆造纸重点实验室)

题目：生物酶/木纸浆中胶黏物的研究(刊于《中国造纸》2009年第2期)

作者：曾细玲、付时雨、俞霁川、李坤、詹怀字、李小红(华南理工大学制浆造纸工程国家重点实验室，广州造纸股份有限公司)

题目：两种漆酶休聚糖酶体系降解木质素能力的比较(刊于《中国造纸》2009年第3期)，作者：尤纪雪、王玉秀、童国林、欧阳嘉(南京林业大学江苏省制浆造纸科学与技术重点实验室)

题目：PCC对涂料流变性和涂布纸性能的影响(刊于《中国造纸》2009年第5期)，作者：景宜、周楫、孟佳佳、孟凡翠(南京林业大学江苏省制浆造纸科学与技术重点实验室)

题目：高速纸机电气传动控制系统的设计与选型(刊于《中国造纸》2009年第1期)，作者：于衍星(西门子(中国)有限公司)

题目：杨木P-RCAPMP废水的厌氧处理(刊于《中国造纸》2009年第8期)

作者：苏振华、林乔元、冯文英、范景阳、徐明、丁建平、郑燕生(中国制浆造纸研究院)

题目；用导数光谱法快速测定制浆废水的色度(刊于《中国造纸》2009年第]2期)，作者：陈洪雷、陈元彩、詹怀宇、付时雨(华南理工大学制浆造纸工程国家重点实验室)

二、绿色理念先导生活用纸业求解原料之困

“占全球纸浆产能8%的智利发生大地震，当地浆厂关停，使世界纸浆供应紧张，这势必进一步推高本已处于高位的浆价。由于生活用纸使用短纤维的比例较大，所以智利地震对中国生活用纸业部分造纸厂的正常生产产生影响，纸价也将随之上涨。4月2日，中国造纸协会生活用纸委员会秘书长江曼霞在接受本报记者采访时预计，本轮浆价上涨周期将延长至五六月份达到峰值。

江曼霞表示，中国生活用纸行业面临的最大挑战是原料问题。

业内专家认为，在绿色环保的前提下，行业应该多方位解决原料紧缺问题，坚持从人工林建设较早的原料资源丰富国家进口木浆，并在国内推进人工林建设，实现“林浆纸一体化”，加快解决草浆、废纸的环保和产品安全性问题，扩大草浆和废纸用量。扩大木浆用量，规范采购和造林并行。
江曼霞表示：“纸业是木材消耗量最大的产业，解决原料短缺的途径之一是从人工林建设较早的原料资源丰富国家进口木浆。”

她强调，木浆来源要经过PEFC等权威机构认证。另外，行业要从全球的角度看待林业资源开发、保护，节约用纸，减少木浆使用。

据江曼霞介绍，世界外销商品浆主要产地集中在人工林建设较早的原料资源丰富的国家加拿大、美国和北欧、南美的几个为数不多的国家。另外，外供商品浆的企业也比较集中。所以国际造纸企业与中国造纸企业所采购的木浆主要来源地是相同的。

中国造纸协会秘书长赵伟先生介绍说，通过这么多年的努力，我国纸业“林纸一体化”建设已初见成效。在这方面，APP、华泰纸业、太阳纸业、泰格林纸、广纸、南纸等企业通过合作造林、租赁经营、自建林地等形式扩大人工林种植面积。作为发展方向，行业应该在有条件的地区和企业继续推行“林纸一体化”，积极发展人工林，增加种植面积，栽培优良树种，提高林地单位产量；应做到综合利用木材，提高利用率，扩大利用间伐材、小径材、加工剩余物和木片等，实现木浆自给。

纸业老专家李玉华曾参观过APP在海口种植的人工林，她认为，无论育种还是种植技术APP都非常规范。

江曼霞称，APP是最早进行碳足迹评估的造纸企业。APP在华发展实践证明，发展循环经济有利于形成节约资源、保护环境的生产方式和消费模式，有利于提高经济增长的质量和效益，有利于建设节约型社会，也有利于缓解造纸工业原料供应不足、水资源短缺、污水排放严重的大问题。目前，APP等以木材为原料的“林浆纸一体化”企业的植树造林面积进一步扩大,营林质量进一步提高,用于造纸的不同树种的研究开发与栽培种植正在朝产业化、市场化方向发展。

加快解决草浆、废纸环保和产品安全问题
据江曼霞介绍，我国曾主要以草浆为造纸主要原料，但由此带来污染治理难度大、各项消耗高和产品质量差等问题。近年来，随着我国对高质量纸张需求的增长和环境保护的要求越来越严格，造纸企业引进国外先进技术和设备，朝着高效率、高质量、低消耗、低排放的现代化大工业方向发展，以草浆为主要原料的模式已不适应产业发展的需要。

2006年—2007年期间，在一些小草浆纸厂被关闭的同时，我国有些纸厂转向使用废纸原料。但在中国目前小企业众多的情况下，由于牵涉到环境和产品安全性方面的问题，废纸浆用作面巾纸、手帕纸等品类的原料还比较困难。纸巾纸（含湿巾）（GB/T20808-2006）国家标准规定，纸巾纸生产只可以使用木材、草类、竹子等原生纤维作原料，不得使用任何回收纸、回收湿巾及其它回收纤维状物质作原料。这是基于目前中国的废纸回收分类水平、企业对回收纸的处理技术和设备水平、生产环境情况，为确保纸巾纸达到卫生标准不危害消费者健康而制定的。在美国、日本等发达国家，废纸回收利用的技术和工艺成熟，可以用回收纤维生产高质量的卫生纸、纸巾纸。在我国，经过一定的发展阶段，在规模化生产脱墨浆、解决环境污染和产品卫生安全问题的前提下，废纸将成为生活用纸企业可选择利用的好原料，而只有上规模的企业才有能力去解决这些难题。

把好原料关，促进行业健康发展
江曼霞告诉记者说，2003年河北某厂使用垃圾纸生产生活用纸，被记者曝光，造成不良社会影响。温家宝总理责成国家质检总局处理。在此背景下，国家质检总局出台了法规性文件《一次性生活用纸加工企业监督整治规定》（国质检执[2003]289号）。该文件的附件1中规定，生产纸巾纸只可以使用木材、草类、竹子等原生纤维作原料，不得使用任何回收纸、回收湿巾及其它回收纤维状物质作原料。该文件在2009年已到期作废。但在上面提到纸巾纸（含湿巾）（GB/T20808-2006）国家标准中仍保留了此项规定。上海潜利公司等企业曾申请取消这项规定。上海市也批准该公司二期项目可以使用废纸原料生产各类生活用纸产品。从全国来说，由于设备和环境条件差的小企业众多，放开此项规定可能还需要三五年时间。

对产品的卫生要求，国家有标准限制。国家标准GB20810—2006规定了卫生纸和卫生原纸的微生物指标。一次性使用卫生用品卫生标准（GB15979—2002）是强制性国家标准，其中包括了对纸巾纸产品的卫生要求，比卫生纸的微生物指标要求更严格。

江曼霞分析，也许是发达国家市场更成熟的原因，很多国家对生活用纸的卫生指标没有明确规定。一般来说，我国的卫生标准更加严格，但执行力度不够，从抽查的情况来看，大中型企业的产品合格率很高，而从批发市场、集市上抽查的产品合格率比较低。

李玉华说，通过检测可以确定生活用纸产品所用木浆的树种，但不能够立即判定出树种的国别。这需要浆厂提供所用原料的产地。如果浆厂说所用的木片来自国内，国内也产桉树，我们测出的树种也是桉树，那么我们就可以根据工厂提供的情况，判定所测产品木浆原料用国产桉树生产。

李玉华表示，现在我国和世界提倡用木浆造纸。金红叶、维达、金佰利、恒安和中顺集团等几大高档卫生纸厂使用100%的木浆生产的卫生纸非常好，质量能与世界先进水平媲美,消费者可以放心使用。

满足内需，企业责无旁贷
从当前情况看，小到生活用纸行业，大到中国纸业发展在原料环节上，都遇到一些问题和困难，如果放弃发展这一产业，无所作为行吗？

老专家杨懋暹先生在《2020年中国造纸工业发展预测》一文指出，目前国际造纸工业的发展有三种模式，一是自给型，如美国、日本等；二是进口型，如英国等；还有出口型的，如加拿大等。中国只能是自产自给型的，因为人口太多和消费量太大。目前全世界出口纸和纸板7000万吨—8000万吨，全部卖给中国也解决不了中国的需求。

赵伟引用《造纸产业发展政策》的内容指出，造纸产业是与国民经济和社会事业发展关系密切的重要基础原材料产业。纸业具有资金技术密集、规模效益显著的特点，其产业关联度强，市场容量大，是拉动林业、农业、化工、印刷、包装、机械制造等产业发展的重要力量。

赵伟强调：“我国每年的纸和纸板的需求量近亿吨，从产业安全角度讲，我们需要自己的纸业，而不是被人家卡脖子！”

江曼霞秘书长介绍说，2007年开始，全球生活用纸消费量年均增长率为4%%，即每年增长100万吨以上。2009年，全球生活用纸的消费量大约为3000万吨。2008年和2009年全球新增生活用纸产能分别为130万吨。预计2010年全球还将新增产能100万吨。中国是增长最快的地区，预计今后10年的年增长率接近8%。

江曼霞认为“造纸术是中国四大发明之一，迄今已有1900多年历史，是对人类文明进步的一个伟大贡献；另外，行业有责任满足国内对生活用纸的需求，中国不可以放弃造纸产业，完全依赖进口。”

李玉华说，国产卫生纸大大方便人民生活。过去，得痔疮病的人还得用黄草纸，这种纸比较粗糙，人们用它很不舒服。现在，国产卫生纸完全能满足消费者的要求，高档宾馆使用的卫生纸绝大多数是国产的。全球经济危机期间，生活用纸需求量和产量没有减少。因为它是人们生活的必需品。这决定了生活用纸行业还有很大发展潜力。

江曼霞表示，生活用纸行业要满足人民日益增长的需求，一方面需要国家政策指导和约束，另一方面，生产商要增强社会责任感，生产节能减排，不断提高产品质量，特别要保证产品的卫生和安全性，并避免恶性竞争。同时，行业通过引导消费，来促进市场健康和谐发展。

三、造纸业：浆价影响因素在改变、高价不可避免

受经济危机的影响,2008、2009年关闭的产能分别为183万吨和83万吨,2010 年1季度还有19万吨的浆厂关闭。

国际浆价的大幅下跌使得国内购买商品浆成本低于自产浆,这导致国内商品浆进口在2009年大幅增加,绝对增量为422万吨,同比增长45%,而其他市场的商品浆由于纸业消费的下降,商品浆使用量下降近200 万吨。综合来看危机并未降低商品浆的需求。

供需的不一致变动提升了2009年商品浆供需关系,实际产能利用率当年升至94%,浆价大幅提升。

2010年开始供需关系将有所转变,但是受智利地震的影响这一转变比较缓慢。

供给方面关闭的产能大部分都复产,加上国内的产能增长当年商品浆产能增长约200万吨。

国内商品浆的进口我们预计较2009年下滑160万吨左右,世界其他地区的需求缓慢恢复。

我们测算2010 年-2011年,世界商品浆产能利用率分别降至90%、89%左右。

但是受智利地震的影响,450万吨产能的暂时关闭使得上半年国际商品浆产能利用率远高于我们测算的全年产能利用率。

我们对于国际商品浆价的观点:2009年初以来的国际商品浆牛市主要是商品浆供需偏紧造成的。

目前影响商品浆供需偏紧的因素正在逐渐改变(体现为浆厂的复产,中国进口的下降),但是受智利地震对于商品浆的影响,我们预计2季度商品浆偏紧的状态得以持续,也许浆价还有小幅的上涨。

三季度开始商品浆供需好转,但是渠道内的库存较少使得高浆价能够维持,也许4 季度是国际商品浆价格逐渐下降的开始。但是我们并不指望浆价下降幅度很大(10%以内),因为未来两年的商品浆的产能利用率依然近90%,在历史上也是较高的水平。在未来需求不出现剧烈波动的情况下,或许700多美元的BHKP价格和800多美元的NBSK价格成为常态。

四、省纸协组织参加山东国际纸展及

山东参观学习造纸企业、造纸设备企业的情况汇报

各造纸企业、造纸相关企业、会员单位：
2010年3月25日至3月30日我们组织了省内《纸和造纸》编辑广告发行部、大邑工业园区招商部、四川环龙技术织物有限公司、四川春江纸业科技有限公司、四川宜宾昌明机械有限公司、四川丰华纸业有限公司、四川天竹竹资源开发公司、四川华侨凤凰纸业有限公司、四川省乡镇企业造纸工业有限公司等21人由省纸协常务副理事长李发祥同志、省纸协副理事长兼秘书长罗福刚同志带队参加2010年山东国际制浆造纸技术及装备展览会。

2010年3月25日下午我省4个参展企业进行了布展，26日上午由山东省造纸工业协会、山东省印刷物资公司主办、山东机械设备展览中心承办，山东轻机协会协办的2010年山东国际制浆造纸技术及装备展览会在山东机械设备展览中心举行盛大开幕式，中国造纸协会钱桂敬理事长参加了开幕式，我会常务副理事长李发祥同志作为特邀嘉宾到主席台参加了开幕式。组团参展参会的有四川省代表团21人，广东省代表团10人，河南、江苏等省造纸协会也组团参加，参展的有11个国家和地区造纸、造纸设备、造纸化学品、造纸辅助设备、造纸技术服务企业达160多家，展位250多个，参观企业及参观人员达万人/次。

26日下午由山东省造纸工业协会带领四川代表团、广东代表团参观全球最大新闻纸生产基地——山东华泰纸业集团的120万吨/年新闻纸生产线和30万吨/年文化用纸生产线。参观山东海天造纸机械有限公司大型文化用纸机、包装纸板机、特种纸机、宽幅高速造纸机生产线。

27日参观山东恒星股份有限公司高速宽幅文化用纸造纸机生产线、高速纸机各种流浆箱、顶网成形器、大辊径宽区压榨、超级压光机等生产线，特有自主研发的可调控中高的软压光机、代替了进口产品，其价格只有进口价格三分之一。参观山东博汇纸业股份公司年产40万吨宽幅高速涂布白板纸、白卡纸生产线。参观山东晨钟机械股有限公司先进的高浓碎浆、圆筒碎浆、洗浆、磨浆等设备的生产车间。

28日至30日参观山东汶瑞机械有限公司研发国内最大的制浆黑液提取设备—120平方米鼓式真空洗浆机，洗、选、漂成套设备，圆盘过滤机、高浓磨浆机等替代进口的制浆设备生产线。参观山东恒联纸业股份有限公司高速宽幅高级铜版纸生产线。

通过参观考察学习，我们深刻认识到，山东不愧为是全国造纸大省，全省制浆造纸企业只有250家，2009年共生产纸和纸板1430万吨，实现销售收入950亿元，年利税 97亿元，年利润60亿元。而我们四川有制浆造纸企业339家，规模以上企业170家，2009年共生产纸和纸板245万吨，年工业总产值267.3亿元（包括纸制品），年利税17.15亿元，年利润8.4亿元。山东晨鸣纸业集团公司一个企业的年产量、产值、利税、利润都比我们四川全省总产量、产值、利税、利润还要高得多。而我们四川有丰富的竹子资源、水资源、电力资源、煤炭资源、人力资源、宠大的消费市场（我省纸和纸板生产量只能满足省内纸和纸板消费量三分之一多一点，其余近三分之二只能靠省外进或国外进口来满足日俱增长的消费市场）。为什么我省造纸行业发展不快？原因是：造纸企业规模小、造纸设备档次低、产量低、品质低；究其原因是企业领导盆地意识太强，思想不解放，企业发展技改融资困难，政府政策支持力度不够等多种因素。

通过山东造纸企业考察学习，根据我省造纸行业的实际情况，提出我省制浆造纸工业发展方向与措施。我省造纸工业要走以创新发展模式，淘汰落后产能，扶大关小，优胜劣汰，建设资源节约，环境友好型，循环经济可持续发展道路。

希望省级有关部门在制定“十二五”造纸行业发展规划时，对造纸工业欠发达的省，也是纸和纸板消费大省，给予更多优惠政策和加大新建、扩建、技改资金支持力度。

希望省级有关部门在制定“十二五”行业发展规划时提出要求：

1、各企业要积极落实国家各项宏观调控政策，实现造纸工业发展战略目标，必须以“减量化、再利用、资源化”为原则，大力发展循环经济，创新发展模式，提高发展质量。加大污染治理力度，实现节能减排目标，强化造纸企业社会环境责任，改善环境形象，以尽可能少的资源消耗和尽可能小的环境代价，取得最大的经济产出和最少的废弃物排放，实现造纸工业发展与环境，社会效益相统一。

2、进一步调整优化结构，加速提升我省造纸工业整体实力和竞争力是未来纸业发展重要迫切任务。我省造纸工业现没有高档铜版纸、白卡纸、牛卡纸、高档白板纸、牛皮箱板纸、特种纸生产企业，我省的消费全靠省外进或国外进口来满足消费市场。而竹浆双胶纸、静电复印纸，脱墨浆生产的文化用纸，竹浆生活用纸已出现过剩现象，部份原生产文化用纸的企业，由于产品售价较低，出现浆纸倒挂现象，改为卖商品浆和生产卫生原纸。希望各造纸企业在今后的发展中调整产品结构，能否搞一些附加值较高，高档产品和特种产品来满足我省消费市场。

3、淘汰落后造纸设备与工艺，提高生产技术和工艺水平。积极支持和鼓励造纸企业采用低定量、高填料造纸技术，涂布加工技术，中性造纸技术，水封闭循环技术，化学品应用技术以及宽幅、高速造纸技术，高效废水处理和固体废物回收处理技术。用竹子制化学浆的企业，要淘汰亚氨法制浆工艺、半化学机械浆，积极采用碱法制浆工艺，通过对碱回收后的中段废水用厌氧、好氧和二三生物化法、气浮法等流程的处理，达到国家新的水污染物排放标准。采用蒸煮方式制化学浆的企业，要淘汰间歇式蒸球方式，积极应用连蒸连煮设备，减少蒸汽、药液用量，达到节能减排效果。抄纸设备要淘汰1575型以下园网纸机，积极采用宽幅、高速、长网、叠网纸机，达到节能节水和提高纸张质量的目标。

4、进一步推进林纸一体化工程建设，优化原料结构，加大省内废纸回收利用，缓解供需矛盾。我省制浆企业主要是以竹子化学浆为主，部份竹子半化学机械浆，生产漂白竹浆板、文化用纸、生活用纸、牛皮包装纸及黄笺纸、金标纸等，占我省造纸用浆的三分之一，其余三分之二都依靠省内收购废纸、废纸板生产再生文化用纸，卫生纸，新闻纸，箱板纸，中、高强瓦楞原纸，包装纸等。希望各制浆企业向四川永丰纸业股份有限公司学习，实行公司加农户，搞好竹林基地建设，为缓解企业原料供应紧张局面。

5、纸及纸板要向多元化、低定量、功能化、环保、质优价廉方向调整。优势产品的竞争力将进一步提高，配用高得率浆和废纸浆的新品种将增加，品牌、名牌创新力度将加大，引导理性消费的观念和措施将加强。我省造纸企业，特别是纸板生产企业，要向低定量、高强度、功能化方向发展。

6、我省制浆造纸工业发展趋势将向生产规模扩大，工艺系统简化、纤维资源和能源消耗降低，污染负荷减少方向发展。要解决我省原料资源短缺、环境问题日益突出问题。要改变以往重发展、轻环保、轻消耗的发展模式，把增长方式转变为质量高、污染少、消耗低、效益好、可持续发展道路上来。对高消耗、重污染的小企业，特别是用石灰或碱浸泡机械磨竹浆抄造黄笺纸和金标纸的造纸企业基本上无废水处理设备，更谈不上废水达标排放问题的这类小造纸厂实行关、停、并、转，淘汰落后产能，确保我省制浆造纸企业污染减排工作顺利实施，为我省造纸行业稳定健康发展作贡献。

四川省中小企业造纸协会

二O一O年四月六日

一、造纸污泥生物制氢

造纸污泥是一种生物固体废弃物，含有大量的纤维素类有机质和氮、磷、钾、美等多种植物营养成分。目前，国内外造纸污泥资源化利用的途径主要有：生产新型建筑材料、土壤改良、造纸填料、人造沸石、活性炭等。Dania V V等人研究表明，目前的造纸污泥资源化利用技术普遍存在成本高、效益差等问题，造纸厂普遍无法接受，而生物制氢具有能效高、清洁、反应条件温和等诸多优点。从而成为近几年研究的热点。

近期，化南理工大学环境科学与工程学院伍峰先生以实验室造纸污泥堆肥腐熟肥为菌源、造纸污泥为底物进行厌氧发酵产氢实验。结果表明，造纸污泥经超声波预处理40min，添加剂10ml质量分数0.05%的三氯甲烷后，在36.5℃、pH质5.5~6.0条件下与实验室造纸污泥堆肥腐熟肥按质量比2：1进行混合厌氧发酵，累积产氢量83.5ml/g（挥发性固形物），H2浓度51.0%~67.7%，有机物利用率32.4%43.8%。
二、超效微气浮FlooDafTM 技术
F1ooDaftm是艾美科水处理技术公司的超效微气浮产品，应用于制浆造纸工艺过程水处理和废水预处理及深度处理。主要特点包括：(1)矩形池，池体高度仅lm，直接放于地面，无需架空：(2)进水、空气和絮凝剂可有效混合，形成最好的絮体：单台处理能力高达2000m3／h：自动溶气水系统和液位控制。F1ooDaftm微气浮有很高的水力负荷，即使占地面积很小，也可以实现很好的分离。同时，排放污泥的固含量较高。

    艾美科水处理技术公司对M—real Kyr。纸板厂原有一套处理规模12000m3／d的污水处理系统进行改造，在活性污泥工艺前增加—个1500m3的FlooBed反应器，在末端增加一套FlooDaf气浮系统。改造后，二沉池出水COD降低至138mg／L，而经过气浮系统的出水COD仪为87mg／L。  

三、新型废报纸酶法脱墨技术成果通过鉴定
由福建省现代发酵技术工程研究中心与福建省嘉丰生物化工有限公司联合研制的“新型废新闻纸酶法脱墨技术”项目成果，于2010年1月16日在福州通过了福建省发展和改革委员会组织的鉴定(闽发改科鉴字[2010]第001号)。鉴定委员会一致认为，该技术在酶法脱墨剂应用于废报纸脱墨生产中处于国内领先水平。该新型脱墨技术是以改良的碱性脂肪酶为主的不同酶制剂组合为基础，辅以化学助剂，应用于废报纸脱墨生产中的碎浆工段。

其生物酶脱墨剂及其应用工艺，经陕西科技大学造纸工程学院和华南理工大学食品与轻工学院的应用检测研究表明，与传统脱墨工艺相比，该工艺显著减少了化学品使用量，废水污染物产生量显著降低，纸浆质量及实验室纤维得率明显提高，脱墨效果达到造纸工业生产要求。经在500t／d新闻纸脱墨浆生产线上进行应用试验后，获得了实用可行的评价。该脱墨剂产品在福建省嘉丰生物化工有限公司已形成规模化生产。

四、利用漂白滤液处理纸浆的方法

芬兰专利H119556(2008．12．31—18P)介绍将含剩余化学品的漂白滤液加到洗涤水中作为再利用洗液处理纸浆，用部分洗液和纸浆混合以稀释浆料，洗液中的化学品可提高纸浆的漂白效果。经工厂生产试验，将上述方法与传统的纸浆预洗涤方法参照对比，试验两周共生产1400 t风干硫酸盐浆，两种方法洗涤漂白损失相同。该法与传统洗涤纸浆方法得到的漂白浆白度分别为54．1％和50．8％，卡伯值分别为6．7和6．9。因此得出结论：利用过氧化物漂白滤液作为预洗涤水处理纸浆，可以提高纸浆的漂白效果，对漂白浆质量没有不良影响，是一种对环境友好的方法。

五、非木材纤维的中浓打浆

与针叶木纤维相比，非木材原料的纤维较短小、纤维细胞腔较小而纤维壁较厚。传统的适合于本材原料的打浆工艺及设备并不能使非木材纤维发挥出最佳的潜力和效果。近几年来，国内对中浓打浆技术进行了研究探讨和实践，在非木材打浆过程中取得了良好效果。

 雷利荣博士对几种非木材纤维浆料(麦草浆、竹浆，蔗渣浆)进行了中浓打浆，分析中浓打浆过程中浆料纤维特性变化，纸张物理性能及打浆能耗，并与传统的低浓打浆比较，对中浓打浆机理进行探讨，为探索一种适合于非本材纤维原料的打浆工艺条件提供理论基础。研究结果表明：与低浓打浆相比，中浓打浆有效保留了纤维长度，减少了对纤维的切断，增强了细纤维化作用，有利于改善纸张物理性能和降低打浆能耗。中浓打浆对通过磨区纤维的打浆强度较低而纤维之间的摩擦作用较强，有利于非木材纤维的打浆，并认为这可能是中浓打浆具有较佳打浆效果的原因。


  一、环保部启动重点制浆造纸企业专项整治行动

环境保护部日前启动重点制浆造纸企业专项整治行动，以确保制浆造纸企业稳定达标排放。本次行动将全面摸清和掌握国内制浆造纸企业的基本环境状况，督促地方有关部门有效解决制浆造纸企业存在的环境问题。

二、环保部对新密市造纸企业进行实地督查

3月16——17日，国家环保部宋刚处长一行5人对新密市制浆造纸企业和重点涉水排污企业进行检查。

检查组在对重点涉水排外企业检查时，走访了工业造纸群污水处理厂，具体查看了设施运行、自动监近代设施运行和达标排放情况。最后，检查组周处长一行对所检查的结果表示满意，对新密造纸行业的发展环境和发展前景给与了肯定，同时对环保工作提出了更高的要求和标准。

三、湖南坚决淘汰万吨以下小造纸

今年，湖南省加速推进新型工业化工作，将以转方式、调结构、上水平、扩规模为目标，大力推进“四千工程”，力争2010年全省工业增加值增长14％以上、规模工业增加值增长16％以上，确保实现“十一五”节能减排目标。

  今年湖南将启动低碳经济试点，支持建设一批低碳型示范企业，把发展低碳经济作为长株潭“两型社会”建设的切入点。同时，将进一步做好行业落后产能淘汰工作，限制过剩产能发展。对年产能1万吨以下的小造纸，将坚决淘汰。

四、浙江富阳五项措施整治纸业环境污染

据富阳新闻网报道2010年是富阳造纸行业环境污染专项整治行动年，富阳市出台五项措施着力解决江南区块造纸行业存在的突出环境问题，使环境基础设施更完善、环境污染防治能力不断提高、污染物排放总量稳定削弱、总体环境质量明显改善。

行动年五项主要措施包括：

(1)加快工程推进，限期完成江南片环境基础设施建设。尽快完善集中式污水处理设施，今年6月底前全面完成江南片春南、灵桥及大源污水厂配套管网建设。确保八一、春南、灵桥污水处理厂回用工程、大源污水处理厂等及早建成投产。加快污泥综合处置工程建设。确保富春江环保热电两台日处理800吨垃圾焚烧炉正常运转，加快板桥热电造纸污泥焚烧发电项目和污泥制砖项目建设进度，确保尽快投用。同时加快尖峰、三狮，钱潮等水泥厂污泥焚烧项目建设。

(2)坚持堵疏结合，加大废塑料综合整治力度，坚决取缔无证无照废塑料加工点，加快建设废塑料裂解油等项目。

(3)狠抓落后产能淘汰，推广造纸节水减排新技术运用。尽快开展第三轮落后造纸企业生产能力淘汰工作，大力推广试点成功的节水减排新技术，抓紧制定有利于推行中水回用的政策，加人中水回用量，促使造纸企业吨纸废水排放最大幅下降。

(4)狠抓园区治理，切实改善园区和企业环境面貌。以          垡
(5)狠抓应急体系，切实加强执法监管和应急处置。

五、宁夏8个资源节约和环境保护项目获国家资金支持

国家发改委初步同意安排宁夏2010年第一批资源节约和环境保护项目中央预算内资金7395万元，主要用于包括宁夏美洁纸业股份有限公司制浆造纸废水深度处理改造在内的8个资源节约和环境保护项目建设。

此批项目的建设，将对黄河中上游流域重点工业废水治理、节约资源、发展循环经济、降低生产成本，促进企业实现可持续发展，保护资源环境具有重要意义。
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