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四川省中小企业造纸协会   （内部资料）  二O一一年十月二十六日

一、“十二五”节能减排综合方案获通过。
二、2011年造纸行业将淘汰落后产能819万吨。
三、国务院部署“十二五”节能减排工作。

四、国务院明确将研究开征环境保护税。
一、工信部：1—8月造纸业利润同比增长8.42%。
二、生活用纸行业:需求持续潜力亦佳。
三、中国消费者协会：两品牌纸巾缺斤少两。
四、有关专家称：餐巾纸监管属“放羊”状态。

五、湿巾纸呼唤多方位变革。
六、关于举办2012西部（成都）制浆造纸技术装备、纸张、生活用纸展

览交易会的邀请函。
一、河南焦作瑞丰纸业废弃物焚烧供热项目两项改造技术获专利。
二、北京和碳环境技术有限公司开发的6个造纸行业CDM项目通过国

家发改委评审。

三、控制苛化条件生产高质量轻质碳酸钙。

四、残碱和黑液波美度的在线测量。

五、武汉生威研制出有语音功能的手动浆料取样阀。

一、纯氧曝气工艺在江苏王子造纸（南通）公司投建。
二、成都拟建排污权交易平台。

三、我国造纸业近四成落后产能或将被淘汰。

四、浙江富阳一年淘汰关停造纸产能237万吨。

一、“十二五”节能减排综合性方案获通过
7月19日，国务院总理、国家应对气候变化及节能减排工作领导小组组长温家宝主持召开国家应对气候变化及节能减排工作领导小组会议，审议并原则同意“十二五”节能减排综合性工作方案，以及节能目标分解方案、主要污染物排放总量控制计划，研究部署相关工作。

会议指出，“十一五”期间，经过全国上下共同努力，基本实现了节能减排约束性指标。我国以能源消费年均6．6％的增速支撑了国民经济年均11．2％的增速。节能减排工作有力促进了产业结构调整和技术进步，提高了全社会节能环保意识，遏制了能源消耗强度和主要污染物排放量大幅上升的势头，成为贯彻落实科学发展观的一大亮点，并为应对全球气候变化作出了重要贡献。

会议强调，“十二五”期间是我国转变经济发展方式、加快经济结构战略性调整的关键时期。要继续把节能减排作为调结构、扩内需、促发展的重要抓手，作为减缓和适应全球气候变化、促进可持续发展的重要举措，进一步加大工作力度，务求取得预期成效。

（一）推进重点领域节能减排。工业节能要注重以先进生产能力淘汰落后生产能力。交通节能要重视发展公共交通，优化运用多种运输方式。建筑节能要合理改造已有建筑，大力发展绿色建筑、智能建筑，最大限度地节能、节地、节水、节材。生活节能要推广使用经济高效的节能产品，培养节约环保的消费模式和生活方式。

（二）进一步调整优化产业结构。发展现代产业体系，鼓励发展第三产业和战略性新兴产业，运用高新技术改造传统产业。推动能源生产和利用方式变革，构建安全、稳定、经济、清洁的现代能源产业体系。

（三）实施节能减排重点工程。着力抓好节能重点工程、环境治理重点工程、循环经济重点工程。

（四）推广使用先进技术。建立节能减排技术遴选、评定及推广机制，积极引进、消化、吸收国外先进技术，加快技术的开发、示范和推广应用，有效提高能源利用效率，降低污染排放。

（五）加强节能减排管理。完善节能评估审查制度，制定和执行耗能设备国家标准，鼓励企业建立节能计量、台账和统计制度。实施电力需求侧管理、能效标识、政府节能采购等管理方式。

（六）完善节能减排长效机制。落实税收优惠政策，推进资源税费和环境税改革。调整进出口关税，遏制高耗能、高排放产品出口。

会议强调，要积极开展应对气候变化国际合作。坚持以《联合国气候变化框架公约》和《京都议定书》为基础，坚持“共同但有区别的责任”原则和公平原则，按照“巴厘路线图”授权，在哥本哈根协议和坎昆协议基础上，建设性推动应对气候变化国际谈判进程，使德班会议在加强公约和议定书全面、有效和持续实施方面，取得进一步的积极成果。

会议要求各地区、各部门进一步统一思想，提高认识，对节能减排综合性工作方案早部署、早落实。要抓紧分解落实节能减排指标，完善节能减排统计、监测、考核体系，切实把落实五年目标与完成年度目标结合起来，把年度目标考核与季度跟踪检查结合起来。要加强节能减排工作的组织领导，地方各级人民政府对本行政区域内节能减排工作负总责，政府主要领导是第一责任人。严格实行节能减排奖惩机制，把各地区节能目标责任评价考核结果，作为对省级人民政府领导班子和领导干部综合考核评价的重要依据，实行问责制。动员全社会力量开展节能减排行动。

.

二、2011年造纸行业将淘汰落后产能819万t
工业和信息化部2011年7月11日发布公告，公布了2011年工业行业淘汰落后产能企业名单，共涉及18个行业的2255家企业。其中，造纸业淘汰819.6万吨，涉及599家企业。2011年造纸行业淘汰落后产能的指标再次升级，几乎是2010年的两倍。2010年工业和信息化部要求造纸行业淘汰落后产能432万t，涉及279家造纸企业。　

此次涉及造纸淘汰落后产能企业较多的省份有：湖南92家，河南73家，河北72家，广东61家，福建41家，江西39家。

淘汰的近820万t落后产能约占造纸业总产能的8%。分析人士认为，国内铜版纸、白卡纸以及新闻纸基本已完成整合，这三大行业企业的设备基本都是全球最先进的设备，因此这三大行业基本不受落后产能的影响。而相对低端的箱板瓦楞纸、生活用纸及文化用纸等的部分产能在淘汰之列。这三大子行业也是我国目前纸张市场集中度比较低的行业，大小企业林立，全球最先进的设备及落后设备并存，“十二五”期间将是这三个子行业的净化期，有望在未来几年内初步完成整合。

公告称，按照《国务院关于进一步加强淘汰落后产能工作的通知》（国发[2010]7号）和《关于下达2011年工业行业淘汰落后产能目标任务的通知》（工信部产业[2011]161号）要求，各省（区、市）已将2011年18个工业行业淘汰落后产能目标任务分解落实到企业，并将淘汰落后产能企业名单在当地政府网站和媒体上进行了公告。公告要求各地采取有效措施，确保列入公告名单的企业落后产能在2011年年底前被彻底淘汰。
三、国务院部署“十二五”节能减排工作

9月27日，国务院召开全国节能减排工作电视电话会议，全面动员和部署“十二五”节能减排工作。国务院总理温家宝作重要讲话，他强调，要从战略和全局高度认识节能减排的重大意义，全面落实节能减排综合性工作方案，下更大决心、花更大气力，打赢节能减排持久战和攻坚战。

近日，国务院印发《“十二五”节能减排综合性工作方案》(国发〔2011〕26号，以下简称《方案》)，提出了50条政策措施，并确定了“十二五”各地区化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物排放总量控制目标。

此外，《“十二 五”节能环保产业发展规划》将在近期召开的第七届环保大会发布。其中，针对节能环保企业税收减免、提高产业集中度等内容将是规划亮点。

五年前，《“十一五”规划纲要》第一次把节能减排列为约束性目标。全国二氧化硫、化学需氧量排放总量分别下降14.29%和12.45%。此次方案在此基础上，出台了许多有利于污染减排的政策，减排措施也更加具体。

有分析师表示，在国家政策的刺激下，节能环保产业发展空间广阔，需求增长有保证。整个“十二五”的节能环保相关产业的市场前景诱人，节能环保产业相关上市公司无疑将迎来重大机会。

对四大行业污染总量控制
据了解，“十二五”期间在控制新增量方面，许多方面有重大突破，措施也更加具体化。

该方案规定，“十二五”期间对“电力、钢铁、造纸、印染”四个行业实行主要污染物排放总量控制。电力和钢铁的二氧化硫和氮氧化物排放量占工业排放量的60%以上、造纸和印染的化学需氧量和氨氮占工业排放量的40%左右，四个行业实行总量控制，就是努力改变电力就地平衡、资源就地利用的不合理布局现象，控制住了四个行业的总量，就基本控制住了工业行业的排放总量。“十一五”期间，电力行业二氧化硫排放的总量计划单列已行之有效;“十二五”期间，由电力行业扩展到电力、钢铁、造纸、印染四个行业，坚持新改扩建项目实施跨区域调剂，由超环境容量地区向环境容量富余地区调配原则。

此外，对制浆造纸、印染、石油化工、制革、食品制造等重点排水行业均要进行深度治理，加大再生水利用力度。

“实际上，这将节能减排工作更加具体化，也折射出国家对节能减排工作的重视程度，而加强对排水环节的治理，一方面将有利于促进此类重点排水行业排放环节的技术提升，另一方面推动再生水的利用率也能在一定程度上降低此类行业的用水成本。” 
四、国务院明确将研究开征环境保护税
在五年一度的全国环保大会即将召开之际，国务院10月20日发布关于加强环境保护重点工作的意见，明确提出实施有利于环境保护的经济政策，积极推进环境税费改革，研究开征环境保护税；加强主要污染物总量减排具体措施，大力发展环保产业，把环境保护列入各级财政年度预算并逐步增加投入和其他财税优惠措施。

陆续出台的各项环保政策，无疑将使“环保”两字成为四季度搜索热词。根据意见，主要污染物总量减排依然是接下来的环保重点。环境部日前公布的上半年主要污染物总量减排核查核算结果显示，化学需氧量、二氧化硫排放量和氨氮排放量实现同比下降，而氮氧化物排放量不降反升，同比增长6.17%。

为实现减排目标，意见要求完善减排统计、监测和考核体系，鼓励各地区实施特征污染物排放总量控制。加强污水处理设施、污泥处理处置设施、污水再生利用设施和垃圾渗滤液处理设施建设。

意见特别针对氮氧化物排放高的现状，提出要对造纸、印染和化工行业实行化学需氧量和氨氮排放总量控制；电力行业实行二氧化硫和氮氧化物排放总量控制，继续加强燃煤电厂脱硫，全面推行燃煤电厂脱硝，新建燃煤机组应同步建设脱硫脱硝设施；对钢铁行业实行二氧化硫排放总量控制，强化水泥、石化、煤化工等行业二氧化硫和氮氧化物治理；严格落实燃煤电厂烟气脱硫电价政策，制定脱硝电价政策；对可再生能源发电、余热发电和垃圾焚烧发电实行优先上网等政策支持；对高耗能、高污染行业实行差别电价，对污水处理、污泥无害化处理设施、非电力行业脱硫脱硝和垃圾处理设施等鼓励类企业实行政策优惠。

意见明确指出要加大环保产业政策扶持力度，扩大环保产业市场需求。实施环保先进适用技术研发应用、重大环保技术装备及产品产业化示范工程。对生产符合下一阶段标准车用燃油的企业，在消费税政策上予以优惠。制定和完善环境保护综合名录。对“高污染、高环境风险”产品，研究调整进出口关税政策。

一直以来困扰环保行业发展的资金来源问题也受到了重点关注。意见明确指出，鼓励多渠道建立环保产业发展基金，拓宽环保产业发展融资渠道；要把环境保护列入各级财政年度预算并逐步增加投入，适时增加同级环保能力建设经费安排；支持符合条件的企业发行债券用于环境保护项目，加大对符合环保要求和信贷原则的企业和项目的信贷支持。

 
一、工信部：1—8月造纸业利润同比增长8.42%
工业和信息化部10月19日发布数据显示，2011年1-8月，造纸及纸制品行业实现工业销售产值7,672.55亿元人民币，累计同比增长27.8%，累计产销率97.6%；实现利润321.39亿元人民币，累计同比增长8.42%；实现出口交货值382.96亿元人民币，累计同比增长12.4%。

2011年1-8月，纸浆累计生产1,496.91万吨，同比增长10.06%；机制纸及纸板累计生产7,346.5万吨，同比增长15.45%；纸制品累计生产2,797.69万吨，同比增长17.93%。
二、生活用纸行业：需求持续潜力亦佳
1.生活用纸属生活必需品，具相当防守性 

2.人均生活用纸消费量与国际水平仍有差距 

3.木浆有相当幅度调整，预期亦会再度下调 

生活必需品具防守性
先说需求，由于生活用纸是生活必需品，就算经济下滑，基本上都不会对其需求有太过负面的影响，因此其防守性在一众板块中亦可说是偏高。此外，生活用纸亦属快速消费品消耗频率极高，像纸巾之类，使用速度之快。 

需求持续 潜力亦佳
国内需市场极为庞大。中国去年的生活用纸消费量高达543.2亿元，比2009年增长近2成，为全球第三大消费国，仅在欧美之后。 

不过，总消费量虽然大，但若以人均生活用纸消费量而言，与其他国家相比仍有很大差距，去年中国的人均消费量由09年的3.14公斤提升至3.48公斤，但同时全球的水平却在4.1公斤水平，与欧美（人均消费量15公斤以上）等发达国家相比更是数倍之差，随着经济进一步发展，差距定然要收窄，是以行业具相当的发展潜力。 

行业整合有利大企
另一方面，生活用纸行业本身来说其实门槛不算太高，但随着劳工成本上扬，内地环保政策变化及原材料价格波动影响下，小企业经营变得艰难。 

为提高环保标准，今年7月时工信部曾公布造纸业需淘汰落后产能820万吨，淘汰量占总产能近10%之多，作为纸业一员的生活用纸当然亦不例外，再加上去年至今年上半年以来，作为重要造纸原料的木浆价格一直在高位运行，两者相加所带来的行业整合，显然会对业内龙头有利。 

原材料价格下跌
值得留意的是，作为重要原材料的木浆，自踏入下半年以来，开始回落，相信会对相关公司有利，不过，分析最重要的是了解为甚么会下跌，才能掌握先机。 

其实，木浆本身可作为棉浆的替代品，去年9月以来，棉花价格展开急速升浪，用家便会将目光放在木浆之上，需求带动下木浆价格亦随之上扬，但由于今年棉花产量大增的缘故，3月开始棉价大幅调整，木浆的替代效果自然亦降，价格亦有回调。 

另外，据瑞银的资料显示，全球的木浆库存在4月开始时已较正常水平为高，因此在未来几月会面临去库存问题，木浆价格继续调整的机会颇大。

三、中国消费者协会：两品牌纸巾缺斤少两
中消协公布24种纸巾比较试验 6种样品被检出含荧光剂 两品牌“短斤少两” 

一盒“富尔雅”品牌样品纸巾明示数量为200抽，实测值仅为168抽，一盒纸巾就差了32抽纸。中消协公布24种纸巾纸比较试验结果，有6个样品存在质量问题，产品合格率为75%。 

两品牌纸巾数量不足 

中消协工作人员6月份以普通消费者身份在北京的各大商场、超市以及批发市场随机购买了24个品牌的产品，其中有维达、清风、心相印、洁云、舒洁、洁柔、五月花等市场占有率较高的品牌产品。 

比较试验发现，“新牌”、“众康”、“派洁士”3种纸餐巾产品的吸水性能不符合标准要求。“唯适”、“众康”、“富尔雅”3个品牌的产品强度不够，使用时易破裂，容易掉纸屑和纸毛。“富尔雅”、“唯适”两种产品的内装纸张数量不足，其中“富尔雅”品牌的产品明示数量为200抽，实测值仅为168抽，检验结果为-16.0%，远远低于标准的要求。“新牌”和“富尔雅”两种品牌产品的洞眼超过标准要求，会影响纸巾纸的使用性能。 

6种被检餐巾纸含荧光剂 

试验结果还显示，大肠菌群、致病菌等微生物指标都合格，说明纸巾纸产品卫生状况良好；亮度(白度)指标也全部符合标准，但有6种产品含有荧光性物质。其中，北京亚通纸制品加工厂生产的“满天星”牌“高级压花餐巾纸”；保定市新华造纸厂生产的“唯适TM”抽取式面巾纸、保定市华广纸制品厂生产的“众康”牌“精装餐巾纸”等6种产品被检出含有荧光剂。 

验钞机可检增白剂 

中消协提醒消费者，一般来说废纸作为原料生产的餐巾纸强度较低，易掉毛、掉粉，有的见水就散。这种纸外观色泽暗淡，有大量的黑色尘埃或彩色杂质。为了提高白度，这类餐巾纸中一般加入荧光增白剂，这种纸沾水后，颜色会明显变暗。 

有些生产企业为了提高产品白度，添加了荧光增白剂，致使纸巾纸的亮度(白度)超过90%，不符合标准要求，这样的产品表面看起来白得不自然、色调不柔和，消费者最好不要购买。消费者可用验钞器检验纸巾纸是否添加荧光增白剂。
四、有关专家称：餐巾纸监管属“放羊”状态
10月9日，央视每周质量报告曝光，广西南宁多家饭馆使用的餐巾纸纸质低劣，表面还有杂质，轻轻一抖就会掉下白色粉末，原来是部分不良商家在原料里添加过量荧光增白剂和工业滑石粉。记者走访广州市场，发现部分小餐馆也使用类似的劣质餐巾纸。

国际食品包装协会秘书长董金狮在接受记者采访时指出，目前荧光剂、滑石粉等在包括餐巾纸、洗涤用品、儿童玩具、服装内衣等都有使用，并呈现泛滥之势。因管理滞后，目前对荧光增白剂使用量和安全量没有相关标准。他呼吁，国家应尽快制定相关标准，明确增白剂使用范围、用量、品种和检测方法。

据我国《餐巾纸卫生标准》规定，餐巾纸不许有掉粉、掉毛等现象，那么这些餐馆提供给顾客的所谓的“餐巾纸”为什么会出现粉尘呢？央视记者从广西南宁市华西路的卫生用品批发市场调查发现，部分“杂牌纸”与“品牌纸”虽然标称的规格和原料一样，但是价钱却相差50%。记者进一步追查发现，杂牌纸的生产原料，原来是由报纸、旧书本、药品包装盒及五颜六色的碎纸条，其中有些已经发霉、发黑的回收废纸制成，“餐巾纸”的原料并不是原木浆。

记者暗访工厂时看到，这些五颜六色的废纸经过粉碎、脱墨、洗浆、漂白、打浆后，颜色变成了灰白色，为了进一步增加纸浆的白度，厂家还往纸浆里添加荧光增白剂或滑石粉，目的是使再生纸取得跟原浆纸一样的“白度”。

据介绍，国家《一次性生活用纸生产加工企业监督整治规定》中明确规定，生产纸巾纸，不得使用回收纸、纸张印刷品、纸制品及其他回收纤维状物质作原料。据医学临床实验证实，荧光增白剂被人体吸收后，不容易被分解，它可以使细胞产生变异，长期接触，容易致癌。而工业滑石粉是一种白色无砂性的粉末，里面还含有铅、镉等重金属，容易对人的神经系统、血液系统产生损害，甚至影响儿童智力发育。

监管：
荧光增白剂滑石粉属盲区
“现在国家对餐巾纸监管处于‘放羊’状态，并没有将其生产纳入QS管理体系，也没有制定和出台餐巾纸使用荧光增白剂、工业滑石粉的相关标准。”昨天，国际食品包装协会秘书长董金狮在接受记者采访时指出，我国相关标准滞后，目前纸巾纸还没有列入食品包装范畴，因此也没有将之纳入QS生产准入管理中，“但纸巾纸常常用来擦嘴，荧光剂、滑石粉等助剂可能就会吃进去，有的小菜馆就用卫生纸当成餐巾纸使用。”

据介绍，国家食品包装协会最近曾对京、津、冀8家超市和4家农贸批发市场进行调查，发现超过3成纸巾类产品含有荧光增白剂、滑石粉等致癌物质。董金狮称，滑石粉、荧光增白剂没有在国家标准中禁止使用。“这是一个监管盲点。”

去年5月，广东省质监局曾抽查过省内11个地市78家企业生产的卫生纸、纸巾纸、纸尿裤等产品，其中卫生纸产品抽样批次合格率仅59.4%；纸巾纸合格率为81.6%，但也有2批次白度超标。

记者从国家质检总局公布的纸巾纸产品质量抽查中看到，国家对这类产品抽查项目主要有细菌菌落总数、亮度（白度）、柔软度、含液量等13个项目。有专家指出，在对纸巾类产品的抽查中，虽然有亮度指标，但该项目并不是检测增白剂含量。据悉，纸巾纸标准对亮度或白度的规定是80.0%―90.0%（%为白度单位，即光反射率），但在标准内的亮度并不能说明增白剂的含量多少，“有些回收纸生产的纸巾暗黑，就会添加荧光增白剂以达标。”

消费提醒
劣质餐巾纸辨别法
首先是闻，劣质的餐巾纸有异味，而好的纸巾纸没有异味。第二，劣质的餐巾纸洞眼比较大，好的纸巾纸却没有洞眼、尘埃。第三，好的餐巾纸搓揉没有明显的掉毛、掉粉现象，而劣质的餐巾纸轻轻一抖，就会掉毛掉粉。

五、湿巾纸呼唤多方位变革
2003年以后，中国湿巾市场开始快速发展，新投资不断增加，新品牌不断涌现，品类也不断增加。最近几年，湿巾成为继婴儿纸尿裤之后，消费量年增长率高达两位数的卫生用品。 

市场潜力大
2010年，全球非织造擦拭巾销售额约为105亿美元，其中湿巾约占70%，为74.3亿美元。根据中国造纸协会生活用纸专业委员会对企业的统计资料估计，2010年湿巾的国内销售额为20亿元，由此推断中国湿巾销售额约占全球湿巾销售额的4%。这一数值远低于中国卫生用品总体占全球卫生用品的销售份额（约为12%）。这主要是由于目前的市场还仅限于个人护理用湿巾，市场普及率还很低。

湿巾按应用领域可分为居家用和产业用两大类。在中国，产业用湿巾的品类和消费量很少，仅限于餐饮服务等用途。居家用湿巾按用途又分为个人护理用和居家清洁用两类。目前，应用最多的是个人护理用湿巾。根据市场研究公司尼尔森的资料，在其监测的范围内，2010年中国个人护理用湿巾的终端销售额为13亿元。在个人护理用湿巾中，婴儿湿巾和普通湿巾是占销售份额最大的两个品类。2010年，婴儿湿巾占35%，普通湿巾占57%，女性专用湿巾占5%，其它个人护理用湿巾（如卸妆用湿巾等）占3%。这些数据说明目前中国市场仍以基本卫生必需的婴儿湿巾和普通湿巾为主。但从各品类的增长率来看，女性专用等功能性湿巾的增长更快，超市中护肤类湿巾单品的数量也越来越多。 

产品平均价格下降
市场需求的增长吸引了越来越多的投资和企业进入湿巾领域。除了湿巾大企业扩大产能外，一些原先在外贴牌加工湿巾的企业也开始自己上马生产线，还有一些外向型企业也开始转战国内市场。同时，由于湿巾行业的准入门槛较低，小企业纷纷涉足湿巾市场。由于大量低于市场平均价格的新品进入市场，中低端产品市场竞争激烈，从2008年起，湿巾的平均价格连续3年呈下降趋势，产品结构的变化（中高价产品比例下降）影响了销售额的增长，2010年个人护理用湿巾销售量比上年增长26.3%，而销售额增长仅为19.7%。 

品牌集中度高
湿巾产品的品牌集中度较高，与婴儿纸尿裤基本持平，高于生活用纸和卫生巾。其中婴儿湿巾的品牌集中度高于普通湿巾。就品牌市场份额而言，湿巾国际知名品牌除“强生”、“好奇”分别在婴儿湿巾类别中居第1、第3位外，丹麦的“嗳呵”虽然进入中国市场时间不长，也取得第4位的业绩。但目前这些国际品牌在中国销售的产品大多是贴牌加工的。中国最大的生活用纸和卫生用品企业恒安集团的“心相印”分别在婴儿湿巾和普通湿巾中位列第2和第1位。其它规模较大的湿巾生产商有APP、ABC等。 

健康发展需多方位变革
在湿巾市场繁荣的背后也存在诸多问题，如产品质量参差不齐、缺乏行业监管、同质化严重、价格战等。从政策法规层面来看，新的产品标准还没有正式出台，质量技术指标不规范，安全、卫生、可持续性的法规尚不健全。如何抓住市场发展机遇，规范和促进行业健康发展，是业内普遍关注的问题。

湿巾使用的材料主要是非织造基材、水和添加剂。作为一种卫生用品，在产品生产过程中，需要从空气、水、材料、设备的接触面，操作员工等多方面进行严格管理控制，才能保证产品卫生安全。水的品质是影响产品质量的关键因素，一些现代化大型生产企业按照美国药典的规定对水进行纯净化处理，对输水管定期清洗，以确保纯水的品质。湿巾产品直接与人体接触，工厂必须严格控制各种湿巾添加剂。车间的全封闭管理和设备自动化也是保证产品安全的重要环节。现在一些工厂的80片装或100片装的湿巾生产线从基材分切、加液、折叠、包装到最后封箱工序全部自动化完成，并装有在线检测装置，确保了湿巾产品的质量。

目前，国内湿巾使用的非织造基材主要是水刺布，使用干法纸基材的湿巾产品很少。发达国家出于环境考虑及对需要从抽水马桶中冲走的厕用湿巾等产品的可冲散性要求，提倡使用天然纤维材料和可降解的材料——木浆、粘胶纤维、棉纤维、溶解性纤维等，因此干法纸占较大比例。另外，兼顾环境友好和产品性能的复合成网基材虽然目前的使用量不大，但增长很快。

中国的消费人群正在快速变化，随着城市化进程和居民收入、卫生保健意识的不断提高，湿巾作为一种便捷、卫生的日用消费品，也从一线城市向二、三线城市延伸，被更多的人接受和使用。在个人护理用湿巾市场继续发展的同时，家居清洁护理类的产品和产业用湿巾也会逐步增长，创新和绿色环保理念将引领中国湿巾行业可持续发展。

六、关于举办2012西部（成都）

制浆造纸技术装备、纸张、生活用纸展览交易会的

邀 请 函

各位会员单位、全国纸业同仁、全国各省市造纸协（学）会：

四川造纸产业在政府支持、行业协会引导、广大造纸业同仁共同参与以及市场拉动下，近年来呈蓬勃发展态势。为进一步繁荣和规范产业市场，整体推介四川造纸优势品牌，引进国内外先进技术装备、搭建行业信息交流与商贸平台，促进行业健康快速发展，我们决定于2012年3月2日—5日在四川成都举办“2012西部（成都）制浆造纸技术装备、纸张、生活用纸展览交易会”（以下简称西部造纸展）。
现将有关事项通知如下：

一、活动主题

加强产销对接，构建诚信体系，服务造纸产业。

二、组织机构

   指导单位：四川省经济和信息化委员会   成都市人民政府

   主办单位：四川省造纸行业协会         四川省造纸学会      德纳展览集团

   承办单位：四川省造纸行业协会生活用纸分会  成都德纳展览有限公司  成都农博会展服务有限公司

   协办单位：《纸和造纸》编辑广告发行部、山东省轻工机械协会、广东省、浙江省、河南省、湖南省、江苏省等省市造纸协会、四川环龙技术织物有限公司、绵阳同成高科技股份有限公司、成都锦兴绿源环保科技有限公司、四川永丰纸业股份有限公司等企业。
三、时间、地点

时间：2012年3月2日至5日

地点：成都世纪城新国际会展中心

四、主要活动内容

（一）制浆造纸技术及装备/纸张/生活用纸产品展示与交易

（二）制浆造纸技术装备高峰论坛

（三）品牌生活用纸推荐及商贸配对活动

（四）重点四川纸企商务考察

（五）制浆造纸、纸品加工企业与设备租赁融资对接会

欢迎全国广大造纸业同仁和全国各省市造纸产业领导前来参展指导，并召集本地先进企业一同参展。具体事宜请登录协会网站：四川省造纸行业网http：//www.sczaozhi.cn
和电话询问。

联系方式：

联系人：罗福刚 13908233388  电话：02883227608  

传真：028-83229689  邮箱：luofg888@163.com

刘淑平 15202882319  电话：028-85433979  

传真：85292728  邮箱shupingliunbhz@163.com

四川省造纸行业协会  四川省造纸学会

二O一一年九月


一、河南焦作瑞丰纸业废弃物焚烧供热项目两项改造技术获专利
焦作瑞丰纸业废弃物焚烧供热项目两项改造技术获专利

    近日，从国家知识产权局和河南省工信厅获悉，焦作瑞丰纸业公司的废弃物焚烧供热项目的两项改造技术获得专利，该项目还获得了河南省科技成果二等奖。

    据了解，焦作瑞丰纸业公司生产过程中每天约产生10多t木屑、1．5万m‘沼气和17t污泥，如何让这些废弃物变废为宝成为该公司重点研究的对象。2009年3月，瑞丰纸业投资1400万元，开工建设了废弃物焚烧供热项目，于同年7月建成投产使用。制浆造纸废弃物综合利用产热技术项目属国内新技术项目，无过多经验可循。在运行中，锅炉曾出现结焦严重、热效率低、炉膛温度过高等不正常现象。公司技术人员依靠自身技术力量，对锅炉进行了三方面改造：一是将两个沼气燃烧器南北横向对烧改为从东侧燃料进口上方一定角度并列纵向喷烧，消除沼气燃烧火苗对炉墙的冲击；二是将水冷壁管向下延伸，增加受热面,降低炉膛温度，同时增加定排排污口，将生物质给料仓同燃煤给料仓合并成一个燃料给料口，简化了工艺操作；三是对生物质、污泥采取独创研发的干燥、混合比例、造粒工艺，使生物质、污泥与沼气的混合燃烧方式在炉膛内实现分体布置，达到最优化创新设计。通过长期的运行和观察，生产效果良好。

    2011年春，瑞丰纸业向国家知识产权局申报专利，经过审查，该项目的沼气燃烧气设置和燃料仓冷水壁管改造两项技术被国家核定为专利技术，目前已经备案并公示，半年后将取得正式专利证书。同时，经过河南省工信厅评审，6月中旬，此项目被评为河南省科技成果二等奖。

二、北京和碳环境技术有限公司开发的

6个造纸行业CDM项目通过国家发改委评审

6月28日，国家清洁发展机制审核理事会第87次会议在国家发改委召开，北京和碳环境技术有限公司(以下简称“和碳公司”)开发的河南省龙源纸业股份有限公司沼气利用项目、新生产线沼气利用项目，锅炉替换项目，以及睢县龙源纸业有限公司的沼气回收项目、锅炉改造项目，纸机节能项目等6个清洁发展机制(CDM)项目在此次理事会上一次性通过评审。

    和碳公司开发的这6个造纸CDM项目年减排约25万t一氧化碳当量，这6个项目减排的一氧化碳指标出售给邦基集团旗下的邦基碳资产有限基金，邦基集团是全

球最大的粮仓，油籽，油脂产品的供应商和出口商之一。这6个项日中。有3个项目属于造纸污水厌氧处理，回收利用厌氧产生的沼气用作锅炉燃料，沼气也可以用于发

电。据统汁，目前我国制浆造纸行业有两个沼气发电项目已经在联合国注册成功，一个是中冶银河纸业公司的沼气发电项目，另一个是河南银鸽集团的沼气发电项目。

    目前，和碳公司还与中冶美利浆纸有限公司，山东太阳纸业股份有限公司、山东天和纸业有限公司、山东正大纸业有限公司，河南兴泰纸业有限公司等一批国内

造纸企业签署了沼气发电或沼气利用CDM项目开发合作协议。目前这些项目大多数已经和国际买家签署了合作协议，正在向国家发改委申报。

    CDM项目是一种基于《京都议定书》框架下，和发展中国家之间通过市场的手段，发达国家从发展中国家购买经过联合国核证的温室气体减排量用来抵消其自身的减排义务的国际合作机制。

    和碳公司是一家专业的碳资产管理利和碳足迹盘查，提供CDM项口开发交钥匙服务的环境公司，2010年在北京注册。到目前为止，和碳公司已经参与了每年400万t经核证的减排量的注册和签发．正在开发的20多个CDM项目年减排约300万t。和碳公司的CDM合作伙伴包括邦基排放集团(邦基公司世界500强排名172位)、FC2E(欧元区第—大银行集团西班牙国家银行碳基金)、瑞士维多石油公司等。和碳公司是我国目前制浆造纸行业开发CDM项目最多，方法涉及最广的单位，共有大约20个造纸行业CDM项目在开发中，几乎涵盖了所有制浆造纸行业方法学。目前重点关注制浆造纸行业的沼气发电、蔗渣秸秆秆造纸CDM项日。

三、控制苛化条件生产高质量轻质碳酸钙

    苛化是指硫酸盐法制浆厂中将绿液转化为白液的过程，这一过程会产生副产物沉淀碳酸钙，这种苛化沉淀碳酸钙(CCC)可用作造纸填料和涂布颜料。如果将CCC用作造纸填料，可减少或取消石灰窑的运行，进而减少重油的消耗和C02气体的排放。传统的CCC作为造纸填料存在白度低、磨耗值高、成纸光学性能差等一系列问题，因此希望能够像生产商品沉淀碳酸钙(PCC)一样可以控制CCC的形态。研究人员采取将消化与苛化分开进行的方法，且精确控制反应条件，制备了具有良好光学性能、低磨耗值、不同形态的CCC。研究结果表明，在适宜的温度下，以低浓C032—溶液作为消化剂可以制得文石型晶体，此外，消化剂中存在的NaOH会加速文石型晶体的沉淀，这些有利于合成文石型CaCO，的条件在苛化工段很容易实现。

四、残碱和黑液波美度的在线测量

残碱和黑液波美度是评价纸浆洗涤质量的两个重要指标，但二者在线直接测量难度大。陕西科技大学造纸工程学院汤伟等人基于集散控制系统采集的大量现场数据和用机理模型得到的模拟数据，建立了二者的稳态神经网络模型，通过最小二乘法进行在线校正，建立了—套新型残碱和黑液波美度的软测量方法。计算机仿真和现场数据比较结果证明了该软测量方法的有效性。

五、武汉生威研制出有语音功能的手动浆料取样阀

    武汉市生威自动化工程有限公司于近期研制出带有语音提示功能的免冲洗手动浆料取样阀。该产品有低浓度和中浓度两种，型号分别为SJQF-1500型和sJQF-1600型。语音提示采用中英文双语形式，并附有背景音乐。具体语句为：“你好，正在取样。Hell。，I’m samplingnow”。操作者在推动取样阀手柄进行取样时，话音系统将连续重复发出提示语，取样结束后松开手柄，语音系统关闭。

    该产品集新颖性和实用性十一体，赋予免冲洗手动浆料取样阀语言功能，使得产品性价比大幅提升。

    作为国内长期专业生产制浆造纸仪表和特和浆料阀门的企业，武汉市生威自动化工程有限公司在产品设计中，将语音提示功能和使用功能完美结合，充分体现了该公司人性化的设计理念。


一、纯氧曝气工艺在江苏王子造纸（南通）公司投建
目前废水处理中常用的纯氧曝气工艺称为UNOX系统，空气中氧的含量仅为21％左右，而纯氧含氧量为90％-95％，氧分压纯氧比空气高4．4-4．7倍，用纯氧进行曝气能够提高氧向混合液中的传递能力。因此在这种情况下可以提高氧的利用率，约比传统的曝气装置提高70％-80％，并且可有效地提高曝气池的容积负荷，减少污泥膨胀现象。

    纯氧曝气池多为盖密闭式，以防氧气外溢和可燃性气体进入。池内分成若千个小室，各室串联运行，每室流态均为完全混合，池内气压略高于池外，以防池外空气渗人，同时，池内产生的废气如C02等得以排出。

    目前，国内造纸废水处理广泛采用的是物化+生化处理方法，应用UNOX系统较少。在日本、韩国等地区，自20世纪70年代以来，UNOX系统己广泛应用于各类造纸废水的处理，对BOD、COD和SS的去除率分别能达到95％、90％和90％以上，处理效果较好。

    江苏王子造纸(南通)有限公司正在建设2条年产40万t造纸生产线和1条年产71．4万t漂白硫酸盐木浆生产线。该工程借鉴日本造纸厂废水处理方面的经验，采用纯氧曝气UNOX系统为核心的处理工艺。目前该工程已进入调试阶段，虽然进水水质、水量与设计值相比有所差异，但从实际运行情况来看，废水处理厂运行稳定，BOD，、CODc，和SS的去除率分别达到91．4％、89％和97％。经核算，试运行期间废

水处理系统运行成本为3．13元·m-3，主要包括电费、自来水费和药剂费等。

二、成都拟建排污权交易平台
据近日举行的成都市2011年上半年环保工作会透露，成都市相关部门正在就成立排污权交易平台和修改完善排污权交易方案等事项进行讨论，争取在年内启动排污权交易试点。

    据了解，2011年成都将率先从电镀、化工、制革、合成革、印染、造纸等14类重污染行业试点排污权交易，这些行业在以后新建、扩建、改建项目时，必须先购

买排污权，同时，也可以将剩余的排污权指标进行市场交易。成都市相关负责人表示，实行排污权交易的目的是采取市场手段实施新老替换，把高污染、高能耗的生产工艺淘汰掉。今后新上马的企业，首先要解决的问题就是如何消化自己要排放的污染物。

    据了解厦门、嘉兴等已实施排污权交易的城市都成立了“排污权交易中心”，成都也将成立四川省首个排污权交易中心。据透露，目前《成都市排污权交易工作方案》已经制定完成，成都市相关部门正在讨论成立排污权交易平台等事项，其中包括涉及交易的排污权指标如何确定及定价等，预计排污权交易试点工作将在2011年内启动。 

三、造纸业近四成落后产能或将被淘汰

“十二五”期间我国造纸业将继续保持10％以上的增长速度，造纸行业加快结构调整，优化产业布局势在必行。

    预计我国造纸业未来近四成的落后产能将被淘汰，未来5年，前十大企业合计市场份额有望达到40％～50％，行业有望初步完成整合。政府加快造纸落后产能淘汰的力度还会加大，优化产业结构也会加速，一些中小型企业或被兼并重组，大型企业也会加快技术革新，走清洁型发展之路。

    此外，从产业的发展来看，造纸业还面临着“产增利降”的局面。1～7月，我国机制纸产量6369．62万吨，同比增长15．56％，机制纸产值同比增长25．92％，但是机制纸利润却同比下降了1．57％。

四、富阳一年淘汰关停造纸产能237万吨

    浙江省富阳市今年淘汰关停造纸生产线205条，总产能达237．11万吨，为造纸产业的转型升级和污染物减排打下了坚实基础。

    今年年初，富阳市确定了造纸行业的发展目标，将造纸初始设计产能始终控制在500万吨左右。到2015年，造纸及其关联产业实现销售产值350亿元以上，产业结构调整初见成效。单位增加值综合能耗降低5％；污水纳管率达100％，中水回用工程全部建成运行，废水排放总量控制在1．87亿吨，化学需氧量排放总量控制在1．87万吨以内，污泥及废塑料等固体废物得到有效处置。

    在淘汰落后产能的过程中，会涉及社会稳定问题，因为关停企业涉及到1万多人的就业问题、企业重组的金融信贷问题和行业今后的发展问题。

    富阳市未单纯地关停，而是运用经济手段淘汰落后产能。通过有实力的大企业兼并小企业，自动关停小生产线。采取先关后批原则，同等产能置换。鼓励大企业(集团)、成长型中小企业并购重组弱势企业，尤其是并购集聚区外企业；鼓励实力不够的企业实行企业联合。
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